
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., an 
3 fl.,, 1U an i fl. 50 cr. 

Pentrn străinătate: 
Pe 1 an 18 fres., V» 

an 9 fres., V« an 
' 4 'fres. 50 cm¡ 

Fóea apare în fie care 
Sâmbătă. 

Inserti uni 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a dóua oră 
6 cr.', a treia^ră S cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la > i« e-
dacţiunea şt Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul IX. B l a ş 4 Februariü 1899. Numeral 5. 

La situaţia bisericii nostre. 
n . 

De la anul 1867 în c6ce politica 
guvernelor nu are alt scop, de cât aservirea 
n6stră nu nujnai pe terenul politic, ci 
şi pe cel bisericesc. 

Pe terenul bisericesc voesc, să ne 
subjuge mai vîrtos prin aşa numita 
autonomie catolică. Că scopul principal, 
pentru care se lucră atât de mult la 
Înfiinţarea autonomiei catolice, este 
aservirea n6stră, o dovedesce istoricul 
acestei cestiuni. 

î n anul 1871 congresul autonomie 
al catolicilor din Ungaria a aşternut 
Maestăţii Sale spre aprobare „statutul 
autonomiei bisericesc! catolice de ritul 
latin şi grecesc din Ungaria". î n acest 
statut provinţa nostră mitropolitană nu 
figura ca o biserică Înzestrată cu orga
nism autonomie propriu şi separat de 
organismul autonomie al bisericii latine 
din Ungaria, ci ca o biserică contopită 
In biserica latină, de a cărei jurisdicţiune 
numai după mari lupte ne putusem 
elibera. 

î n faţa acestui atentat la inde
pendenţa Mitropoliei nostre, clerul şi 
poporul a protestat cu t6tă tăria, şi 
p6te, nu ne înşelăm, când afirmăm, că 
şi aceste proteste vor fi contribuit, să 
nu se aprobe acel „statut" fatal. 

De la 1890 cestiunea autonomiei 
a început a se agita din nou şi tot de 
una cu tendenţa vedită de a nimici 

independenţa Mitropoliei n6stre. î n 11 
Decembre 1890 Ministrul de culte şi 
instrucţiunea publică a convocat la Bu
dapesta o conferinţă de mai mulţi fruntaşi 
catolici, între cari şi pe Escelenţa Sa 
Episcopul român gr. cat. al Orădii mari. 
Acăstă împrejurare ne prevestia încă 
de pe atunci, că din nou se plănuesce 
contopirea bisericii nostre în organismul 
autonomie al bisericii latine, ceea ce şi 
mai clar s'a vedut din conferinţa celor 
100 fruntaşi catolici ţinută în Buda
pesta la 18 Februar 1891 , şi din miş
carea înscenată de cetăţenii capitalei 
Ungariei în 20 Februar 1891 . Urmarea 
acestora şi altor a fost, că la propunerea 
Ministrului de culte şi instrucţiunea 
publică, Maestatea Sa prin hotărîrea 
Sa preaînaltă din 14 Maiu 1897 a 
dispus, ca în timp de şese luni să se 
convoce un nou congres, care să orga-
niseze autonomia bisericii catolice din 
Ungaria. în urma acestei hotărîrî s'au 
rînduit alegerea deputaţilor la congres 
în tocmai cum se făcuse acesta şi la 
congresul din 1 8 7 0 — 1 8 7 1 în sensul 
unui regulament aprobat de Maestatea 
Sa în anul 1869, care obligă şi diece-
sele provinţeî n6stre mitropolitane, 
să-şî alegă deputaţii sei. Acăstă îm
prejurare I-a convins şi pe cei mai 
sceptici, că se lucră cu totă puterea la 
confiscarea drepturilor bisericii nostre. 
Congresul s'a întrunit în 11 Novembre 
1897, a esmis o comisiune de 27, care 
să pregătescâ statutul autonomie. Acesta 
comisiune a însărcinat apoi pe 9 inşi, 

să facă acesta lucrare grea. Subcomi-
siunea şî-a terminat operatul. î n acest 
operat biserica nòstra este contopită în 
biserica latină, în tocmai ca şi în statutul 
congresului de la 1 8 7 0 — 1 8 7 1 . 

Stăm deci în faţa unui proiect de 
statut al bisericii catolice din Ungaria, 
care nesocotesce cu totul dreptul auto
nomie al provinţeî nòstre bisericesc!, 
şi réstórnà aşeojămintele ei. Acela-şî 
statut dă dreptul unei corporaţiuni 
străine de biserica şi némul nostru, — 
de a hotărî şi de a se ingera în afa
cerile cele mai vitale al bisericii nòstre. 
Dă acest drept unei corporaţiuni, în 
care voinţa nòstra nici o dată nu s'ar 
puté validità. Acest proiect potè să 
fie azi mâne aprobat de congres, potè 
să fie sancţionat de Maestatea Sa, şi 
ast fel biserica nòstra să fie aruncată 
după tòte formele legale, într'o situaţiune 
cu mult mai grea şi mai umilitóre, de 
cât a fost sub jurisdicţiunea mitropo
litului din Strigon. 

Corporaţiunile centrale ale orga
nismului autonomie vor fi compuse în 
maioritate covîrşitore numai din Archiereî, 
preoţi şi mireni latini, cari nu au inimă 
pentru durerile nòstre, nu cunosc tra-
diţiunile şi aspiraţiunile nòstre, consi
deră de crimă de stat alipirea nòstra 
de limba romanésca, şi sînt conduşi în 
prima linie de idea nebună, cum să 
facă din tòta lumea magiari. 

Cine nu vede în acesta o asuprire 
cu mult mal mare a bisericii nòstre, 
de cât cum a fost atîrnarea eî de la 

Feuilleton. 

Grădina de legumi. 
Disertaţiune poporală, rostită de loan F. Negruţiu, la 
adunarea generală a despărţămîntulul XI (Blaş) al 

*AsotiaţraiiiI<, ţinută la 31 Iulie 1898 ia, Veza. 

... . (Continuare.) 

Împărţirea şl aranjarea grădinii. 
După ce nl-am Închis grădina, urmeză 

împărţirea eî In table, ca ast fel să putem 
folosi tot loCul Facem mal Întâia, dacă nu 
mal se pdte chiar prin mijlocul grădinii un 
drum (cărare) larg de 1^—2 metri; er dacă 
avem grădină .mai mare, atunci drumul 11 
facem şi mal larg, aşa că in timp de lipsă 
să putem umbla şi cu carul. Apoi în o 
liniă cu cărarea saâ dramul acesta, cam în 
depărtare de 1—2 metri de la îngrăditură, 
jur-împrejurul grădinii croim alte cărări mal 
Înguste de la 1—1'5 metri. Din cărarea din 
jurul grădinii şi până in cărarea din mijlocul 
el (cărarea principală) ducem mal multe alte 
cărări, şi tn chipul acesta fie care tablă e 

Incunjurată cu cărări şi capătă prin acesta 
o formă pătrată. 

Fie care drum saă cărare trebue să fie 
la mijloc cu o mică spinare, adecă mai ri
dicat, er la margini mai jos, ca apa de ploe 
să se tragă pe aci. Cărările le aşternem cu 
năsip ori petriş. Mai bună e sgura şi cenuşa 
de cărbuni de petră, dacă avem de unde 
să o câştigăm fără mare cheltuelâ. La ca-
petul din fund al cărării principale facem 
o laviţă şati scaun din scânduri saă din glii 
de pămînt. Dacă avem mijloce, facem chiar 
şi o filigorie frumosă. 

Tablele le împărţim în straturi, cari 
le lăsăm de 1.20 metri late şi lungi cât e 
tabla. Tdte straturile trebue să vină cu ca
petele în cărarea principală. înainte Inse 
de a înce'pe împărţirea tablelor în straturi, 
lăsăm de jur-împrejurul fie cărei table nisce 
răzore late de 40—50 cmtri. întindem o 
sforă în jurul tablei în depărtare de la cărări 
Vie 40—50 cmtri; călcăm cu piciorele lipite 
pe lângă sforă locul mai înainte săpat; şi 
numai după aceea croim straturile pe o 
măsură. 

Fiind că In fie care grădină pe lângă 
legumi şi pomi se mai cultivă şi flori, acestea 
le sămănăm şi sădim în tabla cea de întâia 

adecă la Intrarea în grădină saă înaintea 
filigoriel. în tabla de flori croim diferite 
figuri şi facem una sau mai multe lâviţi, ca 
să avem unde pausa în cesurile libere. 

Lucrurile, cari răspândesc un miros ne
plăcut cum sînt: gunoiul, coteţul ş. a. le 
ascundem aşa, că în acesta parte a grădinii 
sădim nisce arbori sau tufe: gutui, scumpie, 
aluni, acaţănl ş. a. 

Pentru îmbrăcarea filigoriel mal bună 
e viţa de vie Izabela, carea nu trebue în
gropată peste iarnă şi carea nu numai ne 
umbresee, ci ne aduce şi rod. Patru, până 
în opt cepuri ne sînt de ajuns, ca în 3—4 
ani să ne fie îmbrăcată de tot cu viţă de 
vie filigoria nostră. Spre acest scop putem 
folosi şi viţa sălbatică, carea cresce şi mal 
repede, şi de care vedem pe la tote sta
ţiunile, căilor ferate. 

Dacă voim, să ţinem şi albine, atunci 
stupina trebue să o aşezăm în acea parte 
a grădinii, carea e mai scutită de vînturile 
răci, ce ne vin din spre meză nopte şi apus. 

în grădina nostră trebue să punem şi 
nisce pomi şi tufe, ca ast fel începând din 
primăvară până tomna târzia să ne mai în
dulcim cu fructele lor. 
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scaunul mitropolitan din Strigon? Şi, 
cine să *nu se revolteze, Gând vede, că 
drepturile unei Provinţe mitropolitane, 
compuse din patru dieoese, nu au fost 
considerate nici măcar atâta, cât dreptu
rile diecesei transilvane latine, căreia s'a 
lăsat neatinsă autonomia sa de până 
acum? 

Ce este deci de făciit pentru a pute" 
înfrunta acest pericol iminent? 

RtSspundem, că toţi ca unul, archierei, 
preoţi, credincioşi să stăm neclătiţi pe 
lângă postulatele clerului şi poporului 
nostru, manifestate în sinodele electorale 
de la 1850, 1868, 1893, în sinodul 
archidiecesan din 1869, în conferinţa din 
Alba lulia de la 13 Aprilie 1871, şi 
mai vîrtos nimenea să nu se lase a fi 
ispitit, ca să se abată de la posiţia, ce 
aU luat-o în acesta causă gravă conferinţa 
archiereilor noştri ţinută în Blaş la 22 
îuniu 1897, şi adunările clerului şi po
porului ţinută în Lugoş şi în Chuş la 
27 şi 29 luniit al aceluia-şi an, şi atunci 
putem spera, că uneltimle viclene se vor 
sfîrma de stînca solidarităţii şi perseve-
ranţei nostre. 

Modul, cum s'a apărat până acum 
biserica nostră faţă cu congresul auto
nomie din 1897, a întîmpinat aprobarea 
tuturor membrilor ei. într'adever a fost 
un moment înălţător, când toţi de la 
Mitropolit până la cel din urmă cre
dincios s'au unit într'un singur gând, 
într'o singură atitudine, într'o singură 
procedură, într'o singură acţiune. Ni
menea nu a ales nici un singur deputat 
la congresul din Budapesta. Archierei! 
toţi au cădut de acord întru a nu par
ticipa la congres, şi tot eî au înaintat 
doue memorande: unul la Primatele 
Ungariei şi altul la Maestatea Sa, în 

Agreşil şi strugureii îi sădim cam pe o 
margine a grădinii, pe lângă gard, sau şi 
pe răzorele sau rabatele tablelor. Smeura 
se face mai bine in dos, adecă în partea 
de la apus a grădinii. Smeura o sădim în 
straturi ori table. Atât agreşil cât şi stru
gureii şi smeura trebue să-I rărim în fie care 
primăvară, rumpend şi tăind din lemnul mai 
bătrân şi întreeător. 

în grădini de legumi înse nu-i Iertat, 
să punem pomi mari, ci numai soiuri de 
acelea, cari rămân mici sau pitici; de ore 
ce pomii cei mari fac umbră; er la umbră 
nu cresc legumile. 

Dintre pruni mai buni sînt prunii 
bistriţi, apoi pruni italian!, ringlo," sau cum 
le mai zice poporul „pruni de Roma". 

Frăgarii îi sădim în curte, pentru ca 
copiii şi galiţele să se potă negenaţi îndulci 
din fructele lor. / 

Mai punem în grădina nostră şi fragi 
sau căpşuni de grădini. Acestea le sădim 
pe marginea grădinii în o tablă sau în stra
turile, ce se află la un loc mai deschis, în 
faţa sqreluî. Le place pămîntul lutos şi gras, 
săpat adânc şi bine mărunţit. 

Aprope de întrare în grădină în un 
strat punem macriş de grădină, o tufă de 

Jareon, un strat cu cimbru, un'~sîfâir~ojS 
măîerăn, paprică sau ardeiu ş. a. de cari 
adecă avem lipsă pentru ca bucatelor nostre 
să le dăm nn mai bun gust. 

în o tablă, unde pămîntul e mal 
călduros şi mai gras punem câte va cuiburi 
de pepeni, lubeniţe, castraveţi, paradise; er 
în tabla, unde pămîntul e mai slab şi cam 
văroB. acolo punem pâstăiose: fasole, ma-
zere, bob ş. a. 

eare au accentuat cu tdtâ* bărbăţia şi 
cu arguminte puternice dreptul bisericii 
n6stre de a na atîrna întru nimica de 
la nici unii dintre bisericile latine din 
patrie, pe cum şi dreptul şi voinţa ne* 
strămutată a clerului şi poporului cre
dincios de a-şî ţine" congres autonomie 
separat de latini, pentru a-şî înfiinţa un 
organism autonomie separat şi indepen
dent de al bisericii latine, şi pentru 
ţinerea acelui congres aii cerut şi con
cesiunea preaînaltă a Maestăţii Sale. 
Atitudinea Archiereilor a fost apoi apro
bată şi spriginită cu entusiasm de adu
nările credincioşilor, şi mai vîrtos de 
adunarea de la Cluş , care pururea 
va remână memorabilă pentru corecti-
tatea şi loialitatea enunciaţiunilor sale, 
prin cari atitudinea Archiereilor a 
câştigat fdrte mult în auctoritate şi 
greutate. 

Acum proiectul subcomisiunii de 
9, — pe cum au scris foile din capi
tală — se află în manile episcopilor, 
cărora 1-a trimis primatele spre a-şî da 
părerea asupra lui. Nu ne îndoim, că 
Archiereii provinţeî ndstre mitropolitane 
vor profita de acostă ocasiune şi vor 
cere cu t6tă insistinţa, că biserica nostră 
să fie scosă din acel proiect, în care a 
fost băgată în contra reclamaţiunilor 
energice ale lor şi ale poporului şi 
clerului bisericii n6stre. Er dacă totuşi 
primatele şi congresul vor comite actul 
de supremă imprudenţă de a desconsidera 
postulatele nostre legitime, şi vor ho
tărî de nobis sine ndbis, atunci cu mic, 
cu mare trebue să ne adunăm, şi să 
protestăm cu atâta tărie, în cât glasul 
nostru să străbată iresistibil până la 
factorii cei mai înalţi bisericesc! şi po
litici, şi pe cei orbiţi de egoismul lor 
nesuferit de rasă să-i facem, să vaojă 

Mai bine facem, dacă în fie care an 
gunoim bine o parte din grădină. în tablă 
saă tablele gunoite bine cu gunoiu bun, 
putred punem în anul prim curechiu (varză), 
cărălabe (gulii), salată, carfiol (conopidă), ş. 
a. — în anul al doilea: morcovi, petringei, 
păstrănachl, ridichi, cartofi, pepeni, castra
veţi ş. a. — în anul al treilea: fasole, ma-
zere, paradise saă pătlăgele, bob ş. a. — în 
tabla a patra sămănăm plante şi legumi, cari 
Iernăzâ în pămînt şi ast fel rămân mal mulţi 
ani în acelaş loc; cum sînt: spanacul, ma-
crişul, loboda de grădină, ş. a. — în chipul 
acesta fie care legumă îşi capătă locul, cărei 
mai place, şi ast fel pregătindu-şi locul una 
pentru ceea alaltă se nutresc şi desvoltă 
cnm se cuvine. în unul şi acelaş loc nu-I 
iertat, ca să semănăm doi saă mal mulţi 
ani după olaltă aceea-şl legumă, de ore ce 
nu se fac cnm se cade şi slăbesc şi prea 
tare locul. Pentru aceea să urmăm şi în 
cultura legumilor rîndul (rotaţiunea) arătat 
mai sus. 

Bigolisarea. 
Tomna târzia şi Iarna, până nu îngheţă 

locul, când şi aşa nu avem alt lucru, întorcem 
pe rînd pămîntnl (rigolăm) din una saă mai 
multe table în afundime de la 40—60 cmtri 
(2—3 palmi). 

întorcem locul aşa, că în o margine a 
tablei faeem un şanţ de 1 metru larg şi 
40—60 cmtri afund. Pămîntul cel scotem de 
aci, îl aruncăm în cărare; cu pămîntul din 
şanţul al doilea umplem şanţul prim, cu cel 
din şanţul al treilea al patrălea ş. a. mai 
de parte până ce am întors tabla întrăgă. 
Er mal pe urmă şanţul ultim, ce ne rămâne 

o dată pentru tot de una, că în cestiuni 
religidse şi bisericesc! nu ne lăsăm, să 
ni-se violenteze consciinţa. 

Mişcarea pentru limba liturgică ma-
giară. Artîclul nostru de fond publicat sub 
acest titlu a produs sânge răfi. Comitetul 
regnicolar al magiarilor greeo-catolicl mai 
ales s'afi simţit vătămaţi. Preşedintele acestui 
comitet, cum am comunicat deja în numărul 
trecut, a publicat în „Alkotmâny" următorea 
întîmpinare: 

„în numele comitetului regnicolar al 
magiarilor greco-cat., presidentul aceluia, 
Eugen Szabo, membru al camerei magnaţilor, 
publică o declaraţiune mal lungă, pe care o 
lăsăm să urmeze: 

„Unirea" din Blaş în ultimnl săă număr 
îndreptă un atac vehement împotriva comi
tetului regnicolar al magiarilor greco-cat. 
acusându-l de o parte, că îi îndemnă pe 
credincioşi, ca să se declare pentru limba 
liturgică magiară cu întrevenirea administra-
ţiunii, aşa dar şi pe cale violentă; de altă 
parte acnsă comitetul şi cu aceea, că a îm
brăţişat totă afacerea din motivul, că ini
ţiatorilor şi promovătorilor să le asigure 
distincţiuni safl alt fel de remuneraţiuni, din 
care causă comitetul regnicolar jocă un rol 
de duplicitate, căci pe calea, presei din ca
pitală anunţă, că la programul seu s'au 
alăturat mai mult de 200.000 de magiarl 
greco-cat., dar in camera sinceritatis mărtu-
risesce, că acţiunea n'a avut, şi — după cum 
zice ea — nici nu a putut ave succes, căci 
— pe cum afirmă în mod temerar — „Ma
giarl greco-cat. nu afi fost nici când, şi nici 
acum nu sînt." 

„Comitetul regnicolar a primit aceste 
afirmaţiunl ale ziarului din Blaş cu cea mai 
mare mirare, fiind că, după cum e în de 
obşte cunoscut, unul dintre cele mai princi-

gol îl umplem cu pămîntul scos din şanţul 
prim, pe care îl aruncasem în cărare şi pe 
care acum îl transportăm cu róbele. 

Dacă tabla e lată şi mare, atunci ca 
să avem mai puţin pămînt de cărat cu. ro
bele, împărţim tabla în alte 4—6 table mal 
mici. începem rigolarea cu tabla 1 aşa că 
aruncăm pămîntul din şanţul prim în cărare; 
— în tabla a 2 începem rigolarea la capătul, 
unde am gătat tabla 1 şi pămîntul îl aruncăm 
în şanţul, ce a rămas gol fn tabla primă, 
în tabla 3 asemenea începem rigolarea la 
capătul unde am gătat în tabla 2 ş. a., până 
ce am întors tote tablele mici. Şanţul mic, 
ce ne rămâne la capătul tablei din urmă, îl 
umplem cu pămîntul aruncat la început în 
cărare. 

Trebue înse să grijim, ca să nu ră
mână nici un greş, şi că săpătura să fie într'o 
formă, plană. 

Pentru legumi cu rădăcini lungi (cum 
sînt morcovii, petringei! ş. a.) întorcem locul 
aşa, că pămîntul bun (roditor) să ajungă tot 
la fundul şanţului şi cel mort de asupra. Ér 
pentru legumile cu rădăcini mici (cum e cu-
rechiul, cârălabele ş. a.) întorcem locul aşa, 
ca pămîntul cel roditor să rămână de asupra. 

- Dacă locul e slab atunci îl şi gunoim 
bine cu gunoiu de jumătate putred. A nume 
cărăm şi împrăştiâm gunoiul pe tablă şi 
numai după aceea ne apucăm de întors 
(rigolare). 

Dacă am lăsat gunoirea până primăvara, 
atunci folosim gunoiü putred. 

Ast fel se urmeză tablă de tablă, până 
când s'a întors şi gunoit totă grădina. 

(Va urma.) 
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pale puncte ale programului sea e acela, că 
nu vre, să ştirbescă drepturile câştigate ale 
coreligionarilor roten! şi români, ci pe basa 
principiului de drept, „quod uni justum, 
alten aequum" cu tote puterile sale se ni-
snesce a asignra şi magiarimil greco-cat. 
numai aceea, de ce el se bucură deja de 
timp îndelungat Mal de parte comitetul 
regnicolar cu ocasiunea constituirii sale a 
dat expresiune şi speranţei sigure, că la cas, 
dacă se va permite, ca limba magiarâ să fie 
limbă liturgică, nimeni nu va fi aperător 
mal chemat al păcii religioso şi naţionale a 
terii de cât magiarimea greco-catolică. 

„De alt cum la afirmările „Unirii" ne 
facem următorele observări. Apelurile nostre 
de aderenţă le-am împărţit între coreligionari 
In cele dintâiă zile ale lunii Iulie a. tr. 
Despre resultatul aderenţelor faptice înse, 
nu am raportat pe calea pressei. ci în apelul 
mal noü ăl nostru dat în Nov. a. tr. în inte
resul peregrinajului la Borna, pe care l-am 
trimis şi „Unirii," din care apare, că în 
restimpul de, cinci luni, în proporţie destul 
de scurt — ce a trecut de la un apel până 
la cel alalt, de şi nu întregă magiarimea 
greeo-cat, evaluată de nai la 200,000, dar 
din aceea mai mult de jumătate, a nume 
113,000 aă aderat la programul nostru. Acum 
putem adauge, că de atunci în cóce numeral 
aderenţilor s'a ridicat la suma rotundă de 
130,000. Resultatul final al aderenţelor îl 
vom subşterne spre supracensufare supe
riorităţii nóstre bisericesci, care a bună samă 
va convinge şi pe „Unirea", că MagiarI 
greeo-cat. aievea aii fost, sînt şi vor fi în 
tete timpurile, şi încă în număr destul de 
mare, că, pe cum am zis în apelul nostru 
de aderenţă, —. dacă ni-s'ar sdruncina cre
dinţa, atunei întregă biserica greco-catolică 
ar fi expuşi la mare primejdie. 

„Noi ne luptăm singur numai împotriva 
acestei primejdii, şi chiar pentru aceea 
afirmaţiunea „Unirii", ca şi când noi am vré, 
să ne câştigăm merite înaintea puterii lumescl, 
o respingem. 

„E adevărat, că numărul Magiarilor 
greeo-cat, cari până acum n'afi aderat la 
programul nostru se pote evalua la circa 
70.000, şi nici nu negăm, că acesta o re
gretăm de o potrivă, atât ca greco-catolicl, 
cât şi ca Magiar!, şi acestei. Împrejurări l-am 
dat pe faţă expresiune, nu in camera since
ri ta tis, ci în pressa diecesel competente. O 
putem Inse linişti pe „Unirea", că numărul 
preponderant al acelora, cari nu s'aü alăturat 
la noi, cade pe Secuii şi Magiarii greco-cat 
din Ardeal, dintre cari nici un suflet nu a 
aderat la programul nostru. Că ce e causa, 
nu avem drept a căuta, fiind că noi putem 
procede numai In numele acelora, cari ne 
datt mandat „hotărît". Daca deci Magiarii 
din părţile ardelene pricep mal mult ori mai 
puţin limba români şi ast fel exigentele re
ligioase şi le ved satisfăcute şi prin limba 
liturgici română, şi prin acesta nu cred a-şi 
periclita sunţămlniul naţional, sau chiar 
total vrea. să se contopescă cu Românii: 
asta e tréba'lor, în mişcarea nostră religiosa 
ăsta nu ne privesce de loc. Inse neparti-
ciparea totali a Magiarilor din părţile 
transilvane dovedesce necondiţionat una, a 
nume dovedesce falsitatea totală a acusel, 
ce ne-o ridică „Unirea", ca şi când organele 
administraţiunil ne-ar fi dat mână de ajutor 
fie la recercarea noştri, ori tn mod spontan. 
Din acestea e clar, c i noi credincioşi spi

ritului şi programului mişcării nòstre nu ne-am 
folosit de nici un fel de presiune. Aşa am 
procedat şi Intre Magiarii greco-cat. de din 
cóee de Muntele craiului şi nu avem cuno-
scinţă de nici un cas, că administraţiunea 
s'ar fi amestecat în afacerea nòstra. 

„Dacă „Unirea" s'au ori cine altul scie 
ast fel de caşuri, să le dea publicităţii, II 
provocăm sărbătoresce la acesta. în cas 
contrar Inse recunoscă coreligionarii nostri 
români că nime n'a stat In serviţiul unei 
cause mal juste cu mijlóce mal drepte, de 
cât comitetul regnicolar. 

„„Unirea" de alt cum numai pentru 
aceea trage la îndoelă existinţa Magiarilor 
greco-cat, pentru că partea neorientată a 
presei nòstre s'a obicinuit a face amintire 
despre mişcarea nòstra religiósa tot de una 
sub lozinca necorectă a magiarisàril. Fóea 
din Blaş aşa resonéza, că aceia, cari se 
magiariseză numai acum, potè chiar în urma 
mişcării nostre religióse, nu slnt MagiarI. 
Acesta logică servescă ca informaţiune acelei 
părţi a pressei nóstre, care până acum încă 
n'a apreţiat în de ajuns informaţia nòstra. 
De altă parte Inse nici „Unirea" să nu lea 
în nume de rău, că pressa magiara nu potè 
rămâne de tot indiferentă atunci, când vede, 
că Magiarii greco-cat pe pămînt magiar de 
un secol deja trebue să se lupte pentru 
dreptul, de care drept atât Rutenii, cât şi 
Românii se bucură şi pe care îl deprind în 
patria magiara deja de timpuri străvechi." 

Ocupându-ne de mişcarea pentru Intro
ducerea limbii liturgice magiare, am afirmat, 
că scopul el este întărirea magiarismulul. 
Afirmaţiunea nòstra a indignat peste măsură 
pe aşa numitul comitet regnicolar greco-ca-
tolic, care a răspuns cu comunicatul, de mai 
sus. Cu tòte, că noi nu am zis nimica nou, 
ci numai am raportat, ce mărturisesce însă-şi 
pressa magiara. Aşa : 

„Budapesti Hirlap" din 19 Novembre 
1897 în cestiunea limbii liturgice magiare 
scrie între altele şi următorele: „Doră în 
un singur moment abia potè omul cuprinde 
folosul cel mare, în care s'ar împărtăşi na-

1 ţiunea magiara prin Intemeiarea unei biserici 
catolice magiare. Ce factor puternic şi ne
învins ar fi ea pentru lăţirea limbii magiare 
şi pentru magiarisare ! Mai mare şi mai pu
ternic de cât toţi cei alalţi la olaltă. Deja 
şi acuma, când limba magiarâ e numai su
ferită în biserică duce în valuri mai mari 
limba magiara între naţionalităţi, de cum o 
fac acesta asilele de copil şi scola." Aşa 
dară pe cum asilele de copil şi scòla aă 
de scop lăţirea limbii magiare între naţiona
lităţi, tot acest scop îl are şi limba liturgică 
magiara, numai cât ea duce mal sigur la 
realisarea lui. Tot în „Bud. Hir." Nro din 
12 îanuariâ 1899 resuscitându-se cestiunea 
de a se Introduce limba liturgică magiara 
şi în biserica greco-orientală din Ungaria se 
scrie : „ De ani de zile decurge fără încetare 
mişcarea, a cărei scop este crearea ritului magiar 
gr. cat. Societatea şi pressa de o potriva se 
intereseză cu căldură de mişcare, căci mal 
de timpuria ori mal târzia trebue să se 
ajungă la scop, considerând lucrul nu numai 
din punct de vedere politic-naţional, ci şi 
politic-bisericesc şi religios. . . E cunoscut, 
că acesta mişcare aă pornit-o Rutenii magia-
risaţi, acest element brav şi patriotic a naţiunii 
nòstre." — Apoi închie, că până nu se va 
Introduce limba magiara, până atunci e îm-
pedecat procesul natural al magiarisàril. 

Şi pressa şi societatea magiarâ spriginesc 
mişcarea, în cât prin ea se lăţesce limba 
magiară, se întăresce magiarismul. 

Se scie ce mişcare s'a început în acesta 
afacere chiar şi în congregaţiunile comita-
tense la iniţiativa comitatului Zemplén. în 
şedinţa din 30 Martie 1897 congregaţiunea 
comitatului Albei de jos, maioritatea compusă 
din Calvini şi Jidani afl luat spre sciinţă 
părtinitore şi a apărat cu căldură adresa 
celor din Zemplén. Chiar între membrii de-
putaţiunil, cari s'aü presentat primatelul de 
Strigon spre a-1 ruga, să părtinescă mişcarea, 
aú fost de faţă mal mulţi Calvini şi încă ca 
oratori („Germania* din Berlin Nro 172 din 
30 îulifl 1898). Dacă mişcarea nu ar urmări 
scopnri naţionale politice, ce ar ave să se 
intereseze de ea societatea magiară, care nu 
e greco-catolică? ce ar ave, să o spriginescă 
Calvinii şi chiar Jidanii, cari şi din principia 
sînt adversari ai catolicismului? 

Urmărind mişcarea pentru Introducerea 
limbii liturgice magiare, întărirea magiari
smulul, tot cel ce se pune în servitul acestei 
mişcări, lucră spre realisarea scopului urmărit 
de ea. De „comitetul regnicolar" numai întru 
atâta ne ocupăm, în cât şi el lucră la mi
şcarea amintită, şi aşa cu tote protestările 
lui nu vom fi atât de naivi, cât să credem, 
că el ar fi contrar scopului urmărit de mi
şcarea, pe care însu-şi o spriginesce cu atâta 
însufleţire. 

Chiar când am admite, că comitetul 
regnicolar, cum zice în programul său, „nu 
vre, să ştirbescă drepturile câştigate ale 
coreligionarilor ruteni şi români," ore încer-
care-ar şi putere-ar el, să împedece, ca limba 
magiară decretată o dată de limbă liturgică 
să nu se întroducă pe diverse căi în bise
ricile Românilor şi ale Rutenilor? Cum s'a 
Introdus limba protocolară magiară în repre-
sentanţele comunelor curat românesc!, aşa 
s'ar introduce pe încetul şi în biserici. 
Asecurarea comitetului, că magiarimea gr. 
cat. ar fi cel mai chemat aperător al păcii 
religióse şi naţionale în ţară, pentru noi nu 
e garantă suficientă, că nu vor urma în bi
serică certele şi disensinnile, de cari ne 
temem, pe cum am accentuat în nrul 3 ai 
foii nostre. 

Dorinţa comitetului de a arăta caşuri 
concrete despre intrevenirea administraţiei şi a 
altor persone nechemate în favorul limbii 
liturgice magiare nu o vom împlini de astă 
dată. Probele ce le avem, le vom produce 
la timpul seu înaintea factorilor competenţi. 
De o cam dată e de ajuns a reflecta la numărul cel 
mare de oficiali din provinţâ. cari aü păşit 
ca membri în comitet. No! credem, că aceştia 
prin intrarea lor aă luat asupra-şl angaja
mentul de a lucra în cercul său pentru rea
lisarea scopului urmărit dé comitet, căci alt 
cum nu ar fi Intrat în el. 

Mai susţine comitetul, că numărul ma
giarilor gr. cat. s'ar urca la 200,000. Cum 
de ei vécuri întreg! n'aü dat semne de viaţă 
ca atar! şi numai acum Ies de o dată că şi 
din pămînt şi cer limbă liturgică magiară. 
Noi cetind numele celor mal noi membri al 
comitetului regnicolar am descoperit o mul
ţime de nume slavice, despre purtătorii că
rora putem afirma, că sînt Ruteni. Apoi 
comitetul numără între magiarl şi pe cre
dincioşii noştri dinLemnia, Lisnefi, Sz. Erzsébet 
etc. Aceştia înse, de şi vorbesc unguresce, 
slnt şi se mărturisesc de Români. De aici 
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Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Numărul membrilor din sacrul colegiu 
din noii a mal scăzut cu unul prin 
trecerea la cele eterne a cardinalului 
spaniol Amerigo Ferreira dos Santos Silva, 
episcopul din Oporto. Numărul actual 
al cardinalilor e de 56, dintre cari sînt 
6 cardinali-episcopî, r 45 de cardinali-
preoţl şi 5 cardinall-diaconî. Sub pon
tificatul papei Leo XIII au decedat 120 
de cardinali, dintre cari 66 sînt de aceia, 
pe cart I-a creat actualul pontifice. 
Dintre cardinalii, cari sînt în viaţă după 
naţionalitate 30 sînt italian!, 7 francesl, 
5 din Austro-Ungaria, 4 spanioli, 3 din 
Germania şi câte unul din Belgiu, Ho-
landa, Anglia, Irlandia, Portugalia, Rusia 
(Polonia), America de Nord şi Australia, 
în curia romană sînt aplicaţi 22 de 
cardinali. în ce privesce etatea lor, 2 
trec preste 90 de ani, şi doi sînt 
sub 50. 

Sfinţia Sa papa Leo XIII în 26 1. 
tr. a primit în audienţă familiile patricie 
romane, cari atunci sl-ati esprimat gratu
lările şi urările lor de anul nou. Pon
tificele le-a răspuns în termini cât se 
pote de călduroşî şi, dând celor presenţi 
binecuvîntarea apostolică, I-a admis la 
sărutarea mânii. 

U N I R E A 

A f a c e r i i n t e r n e . 

Membrii oposiţionali ai congresului 
bisericesc al Sârbilor s'aü fost înţeles 
sub presidenta baronului Zivkovits, ca 
să îndrepteze o rugare cătră Coronă, 
preterând ministeriul ungar, în care să 
ceră, ca Măestatea Sa să couvdce din 
noü congresul bisericesc. Dar scrisórea 
acesta de la cancelaria Curţii a fost tri
misă fără nici o adnotare ministrului 
president ungar, care la timpul séü a 
predat-o fără nici un resultat îmbucu
rător baronului Zivkovits. Acesta în 
ziarul „Branik" cere sfat de la colegii 
sel spre a puté purcede mai de parte, 
esprimându-şi tot o dată dorinţa de a 
se aduna la o conferinţă nouă în Agram. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Despre activitatea parlamentului 
ungar nu putem să zicem nimica noü. 
Şi acuma fac deputaţii oposiţiei fel de 
fel de propuneri la verificarea proto
colului. 

Mai de mare însemnătate ar fi 
pertractările de pace între delegaţii opo
siţiei şi guvern. Acestea înse sînt în 
decurgere şi nu se scie ce resultat vor 
ave! Cu privire la dificultatea primă, 
după carea guvernul voia, ca pactul 
economic cu Austria să se stabilescă 
pană în 1903 şi de atunci în colo să 
dureze pană când guvernul ungar nu va 
fi determinat altmintrea, s'a aflat Szăll, 
care a modificat lucrul aşa, că, ce- e drept, 
pactul să fie stabilit pănâ atunci, dar 
după aceea Ungaria î-şî va ave vamă 
separată. Condiţiunea de împăciuire ast 
fel modificată oposiţia a primit-o. Acum 
mai remânea votarea unui indemnity pe 
4 luni şi schimbarea regulamentului 
casei în aşa sens, • ca obstrucţia technică, 
de care se folosesce oposiţia acum, să fie 
imposibilă. Acestea sînt acuma punctele 
de diverginţă între guvern şi oposiţie, 
neescepţionând nici condiţia, ca Bánfiy să 
abzică. Diverginţele acestea se pertrac-
teză acuma în consultările bărbaţilor de 
încredere ai oposiţiei. Resultatul nu e 
sigur, dar totuşi nu puţini sînt aceia, 
cari nutresc speranţa, că împăciuirea se 
va face mal cedând oposiţia. 

A u s t r i a , 

Reichsratui din Viena de loc nu se 
află în o posiţiă mai fericită de cât 
parlamentul de din coce de Laita. Con
sumă şi ei timpul şi banii luaţi de pe 
spinarea bietului popor în votisări nominale 
şi cesţiunl ridicole. Ba câte o dată 
ajung la escese, cart unor omeni culţi şi 
cu mintea la loc, nici de cum nu li se 
pot permite. Aşa în şedinţa din 27 1. 
tr. pe galeria diu partea dr6ptâ a casei, 
carea este destinată pentru ziariştii bohemî, 
s'a încăerat o bătae formală cu pumnul 
între unii deputaţi germani şi cehi.. Oca-
siune a fost o vorbire, carea a voit, să 
o ţînă deputatul ceh Kramarz. Fiindcă 
la scularea acestuia ca să vorbească, de
putaţii nemţi din stînga făceau un sgomot 
infernal, alţi deputaţi cehi le dădură 
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atributele, ce li se cuvineau. Aceste cuvinte 
fură aprobate de cătră corespondentul 
f6iî „Narodni Listy" îosif Penisek con
silier imperial, care era pe galeria ziari
ştilor. Audînd deputaţii germani Wolf, 
Gristmayer şi Hohenburger aprobarea au 
alergat pe galeria, u n d e era Penisek, ca 
să-1 pedepsescă. Deputaţii bohemî încă 
nu au rămas cu manile în sîn, ci au 
alergat şi ei în număr de patru în ajutor 
conaţionalului lor, între cari era şi de
putatul Lebloch, un ţăran puternic din 
Moravia. Aci apoi s'ati încăerat. Wolf 
a fost bătut în adevăratul înţeles al cu-
vîntulul de cătră Lebloch. Pe când de
putaţii dădeau acăste semne de cultură pe 
galeria ziariştilor, pe atunci studenţii 
germani şi bohemî îi imitau prin cori-
ddrele întunecase ale parlamentului. în t ru 
adevăr, că deputaţii austriacl lucră ziua 
şi ndptea, ca să creeze legi, cari să asi-
cureze bunăstarea şi propăşirea poporului! 

F r a n ţ a . 
De când s'au încordat relaţiunile 

dintre Franţa şi Anglia, ziarele celei 
dintâi încep a tracta chestiunea despre 
o apropiare între Franţa şi Germania. 
Ba unele ziare francese au mers aşa de 
de parte în privinţa acesta, în cât au 
pus la cale o anchetă în Germania, ca 
să afle, că" ce fel de simţeminte se nutresc 
acolo faţă de Francesl. Resultatul acestei 
cercetări a fost că, poporul german nu 
doresce alt ceva de cât a trăi în bună 
înţelegere cu cel frances, ce putendu-se 
pune în praxă atunci, atât guvernul din 
Paris, cât şi cel din Berlin vor absta 
de la discutarea ori cărei chestiuni, carea 
până acuma a înstrăinat inimile acestor 
dduă poporă, şi aşa se vor pută ajuta 
împrumutat. 

I t a l i a . 

în parlamentul italian câţi-va depu
taţi „italianissiml" (acesta e titlul celor 
mai mari patrioţi), evrei după nascere 
şi cari evrei sînt şi astăzi, au interpelat 
pe ministrul de esterne Canevaro despre 
faptul, că unii, ofiţeri austro-ungarl de 
marină din Pola au descris unele episdde 
din lupta de la Lissa în colori forte 
glorificătdre pentru Austro-Ungaria. Mi
nistrul de esterne italian a liniştit spiri
tele agitate ale deputaţilor patrioţi prin 
aceea, că le a spus că episodele acelea 
sînt de tot neînsemnate, şi că acăsta au 
făcut-o pentru un scop mai mult indu
strial, în cât e pentru coloniile Africane 
acela-şi ministru declară, că lucrurile au 
apucat pe o cale mai pacinicâ şi că t6te 
se vor compune în pace. 

T u r c i a . 

Acest lefi muribund, graţie nepu
tinţei sale, e pe cale de a turbura ărâşi 
pacea Europei acum, când privirile tu
turora sînt îndreptate cătră propunerea 
făcută de Ţarul pentru pacea şi desar-
marea generală. Macedonenii sătul de 
jugul turcesc î-şî propun din noii, ca să 
se scape de el şi ar voi, ca la primăvară 
Macedonia să devină teatrul unei revolu-

deducem, că tot ast fel de magi ari greco-
catolicî vor fi şi pe airia. 

Aserţiunea nostră, că alt cum s'a scris 
în foile mari şi alt cum stă lucrul în reali
tate cu privire la numărul celor ce au sub
scris aderinţele comitetului, o confirmă chiar 
comunicatul ultim al acestui comitet. în el 
se zice, că la programul dînşilor aă aderat 
până acum 130.000, pe când în un comunicat 
din August 1898 notifică onorabilul comitet, 
că a primit 41.254 de subscrieri de aderenţă, 
CQmputându-se după fie care subscribent ca 
cap de familie 3 membri. Numeral aderenţilor 
la mişcarea patriotică e de 165.016 suflete. 
Observă tot o dată comitetul, că multe co
mune mal mari ca Hajdu-Dorog, Hajdu-Bo-
szormeny, Maria-Pocs etc. n'au fost trimis 
colele de aderinţe, („Magyar Allam" din 10 
August 1898). în comunicatul de la înce
putul lui Octobre se zice: „Mişcarea pornită 
în afacerea liturgiel magiare se propagă în 
dimensiuni mari. Pe fie care zi sosesc cu 
sutele la comitetul regnicolar declarările de 
aderinţâ de la tote comunităţile bisericescî gr. 
cat. magiare. Numărul tuturor subscrierilor 
va fi apropedâuă sute de mii." („Alhotmâny" 
2 Oct. 1898). Unde e adevărul: în comu
nicatele din August şi Octobre, ori în „Kâr-
pâti Lapok" din 15 îanuar 1899. unde se 
zice: „încă şi azî sînt comune bisericescî 
gr. cat. curat cu limbă magiară, cari n'afl 
trimis declarările de aderinţe, nu pentru că 
nu ar fi magiare, ei pentru că nu-şl bat 
capul cu sortea mişcării. Cunoscutul foc de 
pae s'a potolit." Din August respective Octobre 
a scăclut numărul aderenţilor de la 165.016 
respective 200,000 la 130.000? Una din 
două: ori că ce a-ţl comunicat în anul trecut 
despre progresul mişcării e un simplu reclam, 
menit a câştiga aplausul opiniunii publice 
magiare, ori că ce s'a scris în comunicatele 
ultime nu corăspunde realităţii? 
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ţiunl formale. Dorinţele lor sînt, ca 
Macedonia sa fle o provinţâ autonomă, 
având In frunte un guvernator ales de 
popor, care In administrarea provinţei 
să fie ajutat din partea unul-senat de 9 
membri/ Limbile esistente pe teritoriul 
Macedoniei sa, fie egal< Îndreptăţite, ar
mata şi budgetul să fie deosebite de ale 
imperiului .Otoman, afacerile bisericescî 
şi scolastice, creştinii să şi-le isprăvescă 
el Intre' el, şi In fine să li se concădă 
amnestie tuturor condamnaţilor politici. 
Macedonenii, ea să potă informa mal bine 
opinia publică despre stările miserabile, 
B'au constituit la un comitet din ţara lor 
în Geneva (Helveţia). 

Dorinţele acestea Macedonenii le afl 
arătat Porţii, carea inse le-a răspins, de 
6re ce Împlinirea lor ar însemna o ru
pere a Macedoniei de cătră imperiu. 

Fiind că atât Rusia, cât şi Austro-
Ungaria nu pot privi cu nepăsare aceaste 
evenimente din „ereditatea", la carea se 
aşteptă şi una şi alta, ambele aâ trimis 
Câte o notă guvernului din Sofia, în 
cari îl fac atent despre agitaţiunile bul
gare din Macedonia şi despre eventualele 
urmări. Guvernul bulgar din parte-şî 
a răspuns, că se va îngriji de confinii, ca 
să nu p6tă trece agitatori din Bulgaria 
în Macedonia: în Cohstantinopol ase
menea se fac pregătiri spre a sugruma 
deja din nascerea sa ori ce mişcare re
voluţionară. 

Corespondinţe. 
Ţara Oltului, lanuariă 1899. 

Clarissime Dle Redactor! 
Ca vifl interes am cetit articliî, ce s'afi 

scris în „Unirea" relativ la starea desolată, 
în care se află clernl nostru, în faţa prepa
raţi velor duşmănise, ce decurg. 

Era; parcă, timpul snprem, ca organul 
nostru bisericesc aă-şl ridice glasul prevestitor 
pedelului, chemând la luptă pe toţi, cari 
datori sînt să lupte pentru biserica mamă. 

Articliî subscris! de „mal mulţi preoţi", 
cred, că pot fi subscris! de toţi preoţi! nostru^ 
cari în deplina cunoştinţă a periclulul, trebue 
să albă curajul de a lupta cu cinste, er nu 
de a capitula cu ruşine. 

De la „fraţii" catolici de rit latin din 
Ungaria, e evident, că nu avem ce aştepta. 
Afl spus'o chiar arehiereil lor, că nu e pro
porţie Intre el şi noi, că prea e mare să
răcia clerului românesc unit, de cât ca e! 
să renunţi la venitele lor. Adevărat că fondul 
religionar ar fi, să fie menit catolicilor fără 
deosebire de rit; adevărat că de două sute 
de ani clerul nostru petrece tn miserie, în 
vreme ce clerul latin se îmbuibă şi de partea 
ce n£ui ne-ar compete — tote aceste slnt 
prea adevărate, — dar dacă „fraţii" latini 
află cu cale a prelungi şi pe mal din parte 
starea acesta de nedrept, dacă află, că e 
eonseeuenţă, când clernl nostru rămâne şi de 
aci Înainte lipsit de- partea ce-I compete 
şi-I competea de d6uă sute de ani, — pof-
tăseă şi o faci! 

Şi cum rămânem? 
Rămânem lăsaţi pari guvernului, care 

ne Îmbie cu mulţi încredere de sine arginţi, 
cu cari speri s i ne cumpere independenţa 
şi conştiinţa? 

Rămânem pară guvernului, ca el să ne 
ocârmuăscă ca pe subalternii săi, dispunând 
de noi în mod direct şi necondiţionat? 

Rămânem sub imediata influinţă a gu
vernului, şi nu ne temem de procesnl de 
distrugere, nu ne e frică, că autoritatea 
nâstră bisericescă va deveni ilusorie. 

Dumnezeule, biserica e tot ce ne-a mai 
remas, şi dacă şi aceea se va reduce la 
rolul de satelit al guvernului, de uneltă ne-
putinciosă în manile unul guvern, care pote 
fi calvin sau jidovesc, — am perdut totul! 

Articliî „Unirii" afl apărut în 6ra a 
un spre zecea: Proximus ardet Ucalegon ! . . . . 

Avem încredere în înţelepciunea Iubi
ţilor noştri archierel, cari stând la înălţimea 
postului lor, vegheză cu îndoită atenţiune, 
bine ştiind, că el vor fi cel dintâi, cari vor 
înfrunta periclul, şi în urma lor are să vină 
greul turmil cuvîntăt6re. ' 

Şi după cum a zis corespondentul 
„Sim". — pote că totuşi est modus in rebus. 

Dacă e vorbă, să primim ajutor de la 
guvern, va fi p6te o modalitate, care sâasi-
gureze nealterată ingerinţa autorităţii nostre 
bisericesc!, singură competentă întru distri
buirea acestor ajutore, eschidănd amestecul 
absolut necompetent al guvernului în aface
rile nâstre intime administrative. Căci un 
ast fel de amestec aduce după sine cu si
derală necesitate eludarea autorităţilor nostre 
bisericescî. 

Er dacă e vorbă, să nu primim ajutorul, 
vor fi pote modalităţi de a reduce parochiile, 
de a pune basă unui fond provinţial de Ba
lansare a preoţilor şi învăţătorilor, în sfîrşit, 
nn sinod provincial va fi mai competent ca 
singuraticii individ!, întru determinarea mo
dalităţii din chestiunea 

Căci dacă nu prevenim noi periclul, el 
ne va afla slabi şi nedisciplinaţi, şi început 
odată procesul de distrugere, cine va mai 

•pune stavilă elementelor pornite pe povîrniş?! 
Tin. 

Apel. 
Poporul gr. cat. a filievDurusa, simţind 

lipsa unei biserici, în locul căsuţei râzimate 
cu proptele şi ruinată; de mult a coadunat 
tot materialul necesar: petră, lemne, pentru 
ca să-şi potă zidi, conform stărilor sale, cu 
a sale mâni bisericuţa de lipsă. De ore ce 
Inse spesele interprindătorului, pe lângă totă 
bunăvoinţa sa nu e în stare a le suporta; 
'fiind că e forte miser, în cea mai mare parte 
sindilarl, tot satnl abia 35 fumuri, pe acesta 
cale se rogă prin subscrisul la tot sufletul 
creştinesc, ca să ÎI ajute cu filerul său la 
ridicarea, facerea În trup a cugetului săă şi 
a nisuinţelor sale, ca să-şi potă face biserica 
sa. Te rog suflete creştinesc! oferesce-ţ! 
filerul tău, Incnrăjază-ne lucrarea nostră, ca 
să ne putem zidi biserica n6stră, în carea 
în urma rugâmintelor n6stre cătră Atotpu
ternicul, ţi-se va răsplăti însutit ostenela şi 
jertfa ta, pe cum s'a înmulţit şi olciul vă
duvei din Sfînta Scriptură. 

Răsplătesce, Domne! jertfa servului tăfl 
şi ascriel tote, ce le aduce întru preamărirea 
numelui Teii, şi a Îmbunătăţirii inimii nostre 
după intenţiunea sa. 
! Suma trimisă ori la subscrisul ori in-

manuată Spect. RedacţiunI, cn mulţămita In 
numele Domnului se va cuita pe cale ziaristică. 

Gaura (p. u. Nagy-Somkut) 1899 îan. 29. 

Alesandru Simon 
' preot gr. cat. in Gaura şi 

Duruaa. 

Mulţămita publică. 
învăţătorii gr. cat. din districtul protop. 

al Biel, ţinându-şl adunarea de tomna 
la 5 Novembre 1898 în comuna Sâncel, şi 
luând parte la aceea adunare şi Stim. Domn 
Albert Elek, notar cercual în sus numita 
comună, care vădind, că tote agendele reu
niunii aâ decurs în cea mai bună ordine, a 
dăruit reuniunii: Resbelul franco teutonic 
din 1870—71 şi un protocol pentru inducerea 
proceselor verbali. 

Tot cu aceea ocăsiune a mai donat şi 
Dl R. Rusu vicenotar în Hususăfl (când va 
înv. în Bia) următdrele manuale: Almanachul 
României june pe 1888, trei cărţi de cetire 
pentru şcolile primare de îonescu, Aritmetică 
de Mirescu şi Teatrul de Caraghiale partea 
I. şi II. 

Primescă deci Domnii donatori şi pe 
acesta cale sincerile nostre mulţămirl, prea 
bunul Dumnezeu să-I ţină încă la mulţi ani. 

Sâncel 28 lanuar 1899. 
Teodor Pănăzan 

1 preşedinte. 

N o u t ă ţ i . 
Episcopia titulară de Rădăuţi. în urma 

unul decret preaînalt al Mai. Sale s'a reîn
fiinţat titlul de episcop al Rădăuţilor în 
Bucovina., Noul titular e archiereul Dr. 
Vladimir Vasile de Bepta, care zilele acestea 
a şi fost consacrat de Episcop. E în vrîstă 
de 58 ani. A studiat la Cernăuţi, Bonn, 
Viena şi airia, a fost profesor la institutul 
teologic, apoi a trecut la universitate, şi în 
urmă archimandrit. 

Faptă nobilă. Aflăm cu bucurie, că 
Dl Sava Şomânescu, proprietar în România, 
om cu avere, dar fără copii, a luat asupra-şi 
şi sarcina de a susţine pe Lucian Bolcaş, de 
a fi tată sufletesc, de a'l ajuta la studii in 
străinătate, spre a deveni cu timpul un brav 
şi folositor fiu al poporului. Fapta Dlui 

' Şomânescu întrece ori ce laudă. Ea nu a 
putut să purcedă, de cât de la o inimă caldă 
şi plină de nobile sentimente. 

Statua lui Ferdinand Lesseps. La In
trarea canalului de Suez se încep lucrările 
pentru aşedarea statuel lui Ferdinand de 
Lesseps, care, după cum se scie, a proiectat 
şi esecutat canalisarea istmului de Suez, 
adunând spre scopul acesta un capital mal 
mare de 200 milione franci. întru aducerea 
aminte de acesta lucrare monumentală, care 
ţinu 10 ani, i-se va ridica lui Lesseps o 
statuă înaltă de 6 m. aşedată pe un pedestal 
mai înalt de 10 m. Pedestalul va fi împo
dobit eu portretele celor patru chedivi, cari 
afl dat mână de ajutor la îndeplinirea acestei 
opere. 

Defraudarea de la Arad. în sfîrşit 
vestitul în defraudărl Krivâny, va fi dat în 
cercetare pentru escrocheriile făcute cu banii 
publici. După cum cetim în „Tr. poporului" 
afară de cele 300 mii, safl mal descoperit 
In timpul din urmă nouă defraudărl, din 
primii ani al funcţiunii lui Krivâny. Suma 
aflată mal în urmă trece preste 25 mii fl. 

Alegere de deputat. La 17 Faur n. 
se va face la Cluş alegere de deputat în 
locul Iul Groisz Gusztâv, care a murit. Par
tidul liberal a candidat pe br. Feilitzsch 
Arthur. 

f Măria Luisa pridcipesa Bulgariei a 
repausat în 31 îan. n. S'a născut în Roma 
la 1870. în etate de 23 ani s V măritat 
după Ferdinand de Coburg, principele Bul
gariei. Din acesta căsătorie s'a născut Boris, 
Ciril, Eudoxia şi înainte cu câte va zile 
Nadesda. 

Cas de m6rte. Dr Vasile Olodariă, vechia 
profesor pensionat al gimnasiulul român gr. 
ort. din Braşov, fost profesor şi primul di
rector al gimnasiulul român din Bitolia în 
Macedonia, a repausat la 28 îan. n. în al 
67-lea an al etăţii, al 31-lea al servitului şi 
al 5-lea de la retragerea în pensiune. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 

Credinţa vécurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nascétóreí de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Cu tote acestea creştinii aü privit pe Măria dintru Început 
şi tot de una de pogorítórea lui David. Din L. N. originea 
acesta putea, să se conchidă cel puţin, de ore ce, pe cum am 
zis, fiul ei cel făr de tată se numesce de atâtea ori Fiul lui 
David. Originea ei de la David a fost susţinută destul de limpede 
în buna vestire a Iul Gavriil, carele încredinţeză pe Măria despre 
aceea, că Dumnezeu va da Fiului ei celui conceput de sus scaunul 
lui David tatané-séü (Luc. 1, 32 urr.). Ss. Părinţi fac cu de-a-
dinsnl conclusia acesta. S. Iustin numesce pe Măria „Feciora, 
carea din némul lui David a purces". *) S. Ireneü o numesce 
„Feciora, carea era din némul lui David". *) Origene zice, că 
„Măria în sensul legii a fost căsătorită fără îndoelă cu contribulul 
şi consângenul séü (losif)", şi că de aceea din genealogia de la 
Mateiă resulta originea el de la David. Eră Elisavet. carea era 
din némul lui Aaron, a fost rudenia ei ca Israiltenă. 8) Eusebia 
susţine aceea-şi părere. El zice: Dacă Evangeliştii derivă pe 
íosif din trupina lui David, ei prin acesta dovedesc şi originea 
Măriei de la David. — Căci după legea lui Moisi nu se da voe 
a-şi lua soţul de căsătorie de airia, fără numai din némul propria 
şi din tribul propriu, pentru ca moştenirea să nu trecă 
de la un neam la altul. *) Eusebia a bună samă a avut înaintea 
ochilor în tocmai ca şi Origene disposiţia de la IV Moîsi 36,. 7. 
Disposiţia acesta se referesce la fiice moştenitore, şi ei prin 
urmare aü privit pe Măria de fileă moştenitore. Eusebia continuă 
apoi: Elisavet a fost rudenia ei ca Israiltenă şi în sens spiritual 
ca una, care avea cam asemenea misiune cu ea. de ore ce era 
menită, să fíe mama înaintemergătoriulul. Dacă Evangeliştii aú 
oferit genealogia lui losif, acesta s'a întîmplat conform usului 
tradiţional al Scripturii, căci nici o dată mai înainte de aceea nu 
s'a descris némul vre nnui om prin mamă. Tot cam aşa se 
esprimă şi s. loan Chrisostomul: „La Iudei nu era obiceiu, să se 
oferescă genealogiile muierilor, şi apoi doră şi cu genealogia lui 
losif era ajuns scopul, căci niménuia nu i-se da voe, să se căsă-
torescă a fară de familie." 6) S. Epifaniü încă grăesce de mai 
multe ori despre obiectul acesta. El zice: „Din David e Măria 
după genealogie." „Christos după trup e născut din trupina lui David, 
adecă din sfînta Fecioră Măria." „El era din semînţa lui David pentru 
María." 6) Tot asemenea susţine şi s. Ciril din Ierusalim: „Aşa dară 
din David a fost sfînta Fecioră." 7) S. Augustin răspunde lui Faust 
şi în privinţa acesta tot aşa de pe larg ca şi în cele alalte. 
Temeiul argumentării Iul îl formeză „credinţa catolică şi apostolică, 
că Domnul şi Mântuitoriul nostru Isns Christos e atât Fiullul Dum
nezeii după dumnezeirea sa, cât şi Fiul luí David după trup". 
Aceea, că Mateiă deduce genealogia la vale la losif, nu dovedesce 
nimica împotriva originii Măriei de la David; acésta cu tote 
acestea a putut, să purcedă din o vînă a sângelui luí David. 
A fost lucru cuviincios, că losif, câre a fost împreunat cu muierea 
sa nu în căsătorie trupescă, dară în căsătorie spirituală cu atât 
mai intimă, ca bărbat a fost onorat din partea Evangelistului prin 
împărtăşirea genealogiei lui. — „Noi de aceea credem, că Măria 
încă s'a ţinut de famiiktlaî'David, de ore ce credem Scripturilor 
acelora, cari spun JÉÍndóné lucrurile, atât aceea, că Christos se 
trage din semînţa luí David, cât şi aceea, că Măria a fost mama 
lui, şi a nume nu prin împreunare, ci ca fecioră. Cel ce zice 
deci, că Măria nu s'a ţinut de rudenia de sânge a luí David, 

') Dial. c. Tryph. n. 100. Cf. 43. 45; Apoi. 32. 
») Haer. III. 21, 5; cf. 16. 
') Comm. in ep. ad Rom. I. 5. 
*) Quaest. ev. ad Steph. I. 7; H. E. I. 7. 
s ) Hom. II. in Mt. T. VII. p. 25 ed. Montfaucon. V. şi horn. IV. in 

Mt. 3. mal la deal . . . . 
«) Haer. XXIX. 1. 2. 4. 
') Cateen. XII. 23, 24. 

acela se împotrivesce în chip învederat autorităţii celei atât de 
evidente a acestor Scripturi. — Ceea ce a statorit deci Faust 
despre originea Măriei, că ea a avut de tată pe un preot cu 
numele îoachim din némul lui Levi, pe mine nu mă legă nici de 
cum, de ore ce lucrul acesta nu e canonic, tnse chiar şi dacă 
o aşi crede acesta, chiar şi atuncia mai bucuros aşi zice, că şi 
îoachim s'a ţinut în ore care chip de sângele luí David şi s'a 
adoptat în ore care chip din némul lui îuda în némul lui Levi, 
saü el însu-şl saă vre unul din înaintaşii lui, ori că s'a născut in 
némul lui Levi cel puţin aşa, că derivă ore care înrudire de 
sânge de la familia luí David. Că aşa ceva a putut, să se 
întlmple, recunósce Faust însu-şl, când zice, că María e din némul 
lui Levi, pe când se scie, că ea prin căsătorie a întrat în familia 
luí David, adecă în némul lui îuda, şi când zice, că Christos ar 
puté, să trecă de fiul lui David, dacă Măria ar fi fata lui losif. 
Dacă deci fata lui îosif prin căsătorie ar fi întrat în némul lui 
Levi, atuncia totnşl un fiü al el, care s'ar fi născut în némul lui 
Levi, în chip potrivit ar puté, să se numescă şi fiul lui David. 
Tot asemenea dacă bună oră mama acelui îoachim, pe carele 
Faust îl numesce tatăl Măriei, din némul lui luda şi din familia 
luí David s'ar fi căsătorit în némul lui Levi, atunci îoachim şi 
Măria şi fiul Măriei şi aşa nu fără dreptate s'ar aserie întru 
adevér încă seminţei lui David. Acésta deci ori ore ce asemenea 
acesteia aşi supune mal bucuros, dacă m'aşl lăsa a fi convins 
prin auctoritatea acelei scrieri apocrife, *) în care Îoachim se zice 
tatăl Măriei, de cât să cred, că minţesce Evangelia, în care 
e scris, că Isns Christos, Fini lui Dumnezeu, Mântuitoriul nostru, 
după trup s'a născut din semînţa lui David şi prin Fecióra 
Măria. 2) De altmintrea înrudirea Măriei cu némul cel preoţesc 
e tot aşa de sigură, că doră Elisavet, o fiică a lui Aaron a fost 
rudenia ei, şi deosebirea celor dóué genealogii încă va, să o 
atingă acesta, de ore ce una derivă pogofîrea lui Christos de la 
David prin Solomon împăratul, eră ceealaltă prin Natan profetul, 
aşa dară prin o persona preoţescă. în Măria a curs deci atât 
sângele cel împărătesc, cât şi cel preoţesc, ceea ce a fost de to
tului tot cuviincios, de ore ce Fiului el i-se cuvine atât oficial 
cel împărătesc, cât şi cel archieresc. *) 

împotriva docetismulul Gnosticilor şi al Manicheilor aü 
apărat deci ss. Părinţi maternitatea fisică reală a Măriei. Căci 
ei întâifi şi mai întâia aü privit raportul biblic de istorie în sensul 
cel mai deplin, şi a nume de istorie adeverită de Dumnezeu, ér 
apoi mal aü ei şi temeiuri ştiinţifice pentru convicţia sa despre 
trăsătura acésta a Măriei. Réscumpératoriul a trebuit, să fie om 
în sens desevârşit, eră acesta a putut el, să fie numai aşa, dacă 
s'a făcut om pe aceea-şi cale ca şi ori care om luându-se a fără 
germenul de origine, de ore ce el a trebuit să fie şi Dumnezeu 
tot în acela-şi sens desevârşit 1-a căutat, să se nască din o 
fiică a lui Adam, de ore ce numai aşa a putut, să răscumpere 
întregă omenimea cea mai înainte de el şi după el. Măria e fiica 
acésta a lui Adam şi ca mama Răscumperătoriulul „s'a făcut pe 
sama omenimil întregi causa mântuirii". *) Măria e deci întâiu 
şi mai întâia mijlocitórea fisică dintre dumnezeire şi omenime. 

Mai de parte Răscumperătoriulul I-a căutat, să fie nu numai 
fiu al lui Adam, ci şi Fiul lui David. Acésta se recerea a nume 
asemenea pentru adeverirea istorică a lui, şi el acésta, fiind că 
nu avea tată pămîntesc, putea, să fie numai prin mamă-sa, prin 
Măria cea din semînţa Iui David. María e deci tn al doilea loc 
dovada despre originea davidică, împărătescă a Răscumperătoriulul. 

Prin înrudirea sa cu némul cel preoţesc al Elisavetel María 
comunica în sfârşit şi sânge preoţesc Fiului său, pe carele pe 
lângă dignitatea cea împărătescă îl mai împodobesce şi cea 
archierescă. 

Trăsătura maternităţii Măriei prin acestea era dovedita în 
chip istoric şi filosofic. Desvoltarea ulteriora a ei de aceea 
nici nu aduce mai mult la ivélá o luptă pentru esistenţa acestui 

') Scrierea gnostică ykvva Maqiaq. V. Tischendorf, Evang. apocr. 
ed. n. Proleg. p. XXIII. n. 2. 

•) Contra Faust. XXIII. 5—9. 
*) De div. quaest. 9. 61 şi De cons. evang. II. 2. 
«) Iren. haer. III. '¿2, 4. 
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concept al maternităţii; Dară conceptul acesta de acum înainte 
se deavolti în chip intensiv şi se silesce spre a-şl dobîndi o 
formulă safi o espresie,' carea să cuprindă în Sine în chip pregnant 
t8te acelea, pe cari atât mimă eredinci6să> cât şi mintea gata la 
luptă le simţesce şi le gândesce sub conceptul acesta. 

Reacţiunea raţionalişti, de care a avat parte idea despre 
Christos tu tăcui al Ul-lea, arată mal întâia, c i atât prietinii cât 
şi;vrăşmaşii acestei idei aă adus şi pe Măria în .certa dogmatică 
aşa, c i de-câte ori acum In carta acesta se tracteză despre 
Christos, în rîndul al doilea se tracteză în tot de una şi despre 
Măria, • ̂  

! A snme ereticii aceia, cari ne ocupă aeuma, aă opus visărilor 
fioftastice* ale Gnosticilor unitatea abstractă a esenţei dnmnezeescl 
şi aă respins învăţătura despre treimea persanelor dnmnezeescl şi 

în urmare şi cea despre întromenirea Fialnl. Urmarea a fost 
apoi şi un fel de degradare şi concipiare greşiţi a trăsăturii de 
maternitate din ic<5na Măriei. 

Ereticii aceştia aă fost Antitrinitaril sau Monarcbianil. El 
se osebiri mal ales în două direcţii. Unii declară pe Christos 
întru adevăr de un om născut în chip minunat, înse totuşi numai 
de un om, în care ca şi la profeţii L. V. şi la vădătoril cel lu
minaţi de Dumnezeu ai pâgânismuluî câtă va vreme a fost lucră-
t6re o patere dumnezeesci (Svvapig, de aceea Dinamici). Cel 
alai ţi susţineau, că Dumnezeu cel unul • (cel de o persană) s'a 
lăsat, să-1 nască Măria, şi el, Tatăl, a pătimit pentru omenime. 
De aceea ereticii aceştia se numesc PatripassianI. 

(Va urma.) 

O convorbire cu Ponţiu Filat. 
de Anatole France. 

Aelius Lamia, care se trăgea dintr'o 
familie italică fruntaşă, încă nu desbrăcase 
TOSmintele de copil, când deja şi merse la 
şcola din Athena, ca s i studieze filosofía. 
Mal târzii se aşeză în Roma. Acusat pentru 
unele nelegiuiri împăratul Tiberiü îl trimise 
ta exil. Avea pe atunci. 23 ani In timpul 
exiliulnl, care ţinu opt spre zece ani, tra
versă Siria, Palestina, Capadocia, Armenia; 
petrecn mal mult timp chiar şi în Antiochia, 
Caesarea şi Ierusalim. După mórtea lui Ti
beriü, ajungénd Caligula pe tron, obţinu 
permisiunea de a se relntórce la Roma. Ba 
îşi recipéti chiar şi o parte a bunurilor 
sale. Resfríatele II fieuri într'aeeea mal 
ou minte şi mal cumpănit. 

Ei încunjura ori ce convenite cu femeile, 
cari duceau o viaţi mal liberi; nu rîvnia 
după funcţii publice, se ţinea în laturi de 
calea onorurilor şi triia ascuns în casa şa. 
îsjl scrise tote păţaniile mal însemnate din 
lungile sale călătorii; ast fel îşi prefăcu, pe 
cum zicea el, suferinţele trecute tn o distracţie 
pentru ceasurile sale presente. în mijlocul 
acestor lucrări paclnice şi In studiul diligent 
al cărţilor lui Epieur, observi el eu o ore 
care surprindere şi cu o uşori mâhnire, c i 
se apropie de anii bătrâneţii. în anul al 
şese,zeci şi doilea al etăţii sale, torturat de 
un catar destul de neplăcut, merse Ia Bajae, 
oa acolo să lea băl. Acest ţărmur era pe 
vremea aceea forte cercetat de citri Romanii 
bogaţi şi doritori de plăceri. 

Deja de o săptămână trăia Lamia singur 
şi &Ti prietini în mijlocul lărmuitorel şi 
striracitórel mulţimi, când tntr'o zi, dtipă 
prânz, fiind biné dispns, îl veni gândul, să 
Ulţj» jpe.«(linele, cari la tocmai ca bachanT 

tingle încoronate cu frundiş de vie, priviaü 
In jos şnre. valuri. Ajuns în vîrf, se aşedă 
r>a marfcmtteâlu' sub un terebint-şî-şî pnrtă 
privirea preste frumósa regiune. La srînga 
luí se Întindeau pustii şi gole câmpurile 
pblegreiee până la ruinele de la Cumae. La 
drépta sa, capul Misen îşi Înfigea agerii 
săi pinteni în marea tirenici. La picióre-I 
spre răsirit, urmând graţiosel linie a ţărmului, 
îşi estindea bogata Baja* grădinile sale, vi-
lele-I impopulate cu statue, porţi măreţe şi 
terasse de marmoră. Ast fel zicea el visând 
la marea albaştri, în ale cărei valuri se 

jucau delfinii. în faţa lui, de ceea alaltă 
parte a golfului, pe partea de cătră Cam
pania, întraurite de sorele, ce apunea, stră
luceaţi templele îmbrăcate in tufiş de lauri 
ale Posilipului şi chiar în fundul orisonulul 
8 e ivia Vezuvul. 

Lamia sc6se din o cretă a togel sale 
un rotul, care cuprindea un „Tractat despre 
natură", se întinse pe pămtnt şi începu, să 
cetescă. Dar strigătele unul sclav îl deştep
tară; trebuia să facă loc unei lectice, care 
tocmai avea, să trecă pe cărarea îngustă. 
Când se apropia lectica deschisă, vedu Samia 
întins pe perinl un bătrân de o corpiilenţă 
mare, cu fruntea răzimati în mână privind 
sumeţ şi sombru în juru-I. Nasu-i aquilin1 

se pleca pe buze, cari stringeaă o bărbie 
proeminenta şi nişce; fălci puternice. Numai 
de cât i-se păru lai Lamia, că cunosce 
acesta faţă; rămase un moment nedumerit, 
apoi sări în sus şi cu o mişcare de sur
prindere şi de bucurie se îndreptă spre lec
tică. „Ponţiă Pilat!" strigă el. „Mulţâmită 
zeilor, că îmi e dat, să te mal revăd." 

Moşnegul făcu semn sclavilor, să oprescă 
şi privi cu atenţiune la bărbatul, care îl 
salută. 

„Pontifi, scumpul meu găzduitor" re
începu acesta, „două zeci de ani într'atâta 
s i fi înălbit părul meii, şi să-mi fi tras brezde 
aşa de adânci pe faţa mea, în cât tu să nu 
recunoscl pe Aelius Samia, vechiul teu 
amic?" 

La audjrea acestui nume Ponţiă Pilat 
cobori din lectică, şi încă atât de repede, 
cum numai îi permitea etatea şi târzietatea 
membrelor sale. Apoi îmbrăţişa de două 
ori pe Aelius Lamia. 

„De sigur îmi e drag, că te revăd," 
zise el. „Ah, tu îmi reamintesc! zile vechi, 
pe când trăiam încă în provinţa Siria. 
Trei zeci de ani sînt deja, de când te am 
văcjut pentru prima 6ră. Era în Caesarea, 

• unde tn îţi duceai urîtui exiliului tău. Eram 
fericit, că îţi puteam îndulci puţin acest pustia. 
Şi din prietinie ml-al urmat apoi în acel 
trist Ierusalim, unde Iudeii m'afi adăpat cu 
supărări. Zece ani al rămas tu acolo ca 
ospe şi soţ al meu, şi când vorbiam împreună 
despre „Cetatea eternă", ne mângâiam unul 
pe altul, eă pe tine pentru nefericirea ta, tu 
pe mine pentru mărimea mea." încă o dată 
îl mal îmbrăţişa Lamia. 

„Tu nu spui tot Pontie. Tu nu spui, 
că l-ai vorbit lui Herodes Antipas în favorul 
meu şi că mi-al deschis cu marinimositate 
punga ta." 

„Să nu vorbim despre asta," răspunse 
Ponţiă. Tu abia te al reîntors la Roma, 
şi ml-al şi trimis prin un libertin o sumă 
de bani, care mi-a plătit şi camătă 
carneţel." 

„Ponţie! noi nu ne am quitat prin 
snma asta de bani. Dar spune-mi, împli-
nitu-ţl aă zeii dorinţele tale, ai tu fericirea, 
ce o meritezi? Să vorbim despre familia 
ta, despre sortea, despre sănătatea ta." 

„Eu trăesc retras în Sicilia, unde 
posed domenii, port economie şi vînd grâul 
meu. Fiica mea cea mal mare, scumpa mea 
Ponţia, a ajuns văduvă; ea trăesce la mine 
şi-mi conduce gospodăria. Mulţămită zeilor, 
eă ml-am păstrat tăria spiritului meă, memoria 
mea nu s'a slăbit; dar bătrâneţa nu vine 
fără de un convoifi de dureri şi desastre. 
Mă tortureză reuma şi tu mă vedî aici cer
când un mijloc în contra durerilor mele. 
Acest sol ardător, din care isbucnesc noptea 
flăcări, respiră aburi pătrundători de puciosă; 
el ar fi să albă puterea de a alina durerile 
şi de a reda membrilor înţăpenite flexibili
tatea, cel puţin aşa spun bătrânii." 

„Măcar de al experia-o la tine însn-ţi, 
Ponţie! Dar pe lângă totă reuma şi ageru-I 
dinte, tu abia pari ăşa de bătrân de cât 
mine, de şi în realitate eşti cu zece ani mal 
bătrân de cât mine. Tu ţi-al cruţat mai 
multă putere, de cât câtă am avut eă vre o 
dată, şi mă bucur, că te regăsesc ast fel. 
De ce, după administrarea Iudeii, al mal 
preferit să trăescl pe domeniile tale din 
Sicilia într'un exiliu de bună voe? Rapor-
teză-mi despre faptele tale începând mo
mentul, în care eă am încetat de a mai fi 
martorul lor. Tu chiar te pregătia-I, să 
înăbuşescl o revoltă a Samaritanilor, când 
eti mersesem în Capadocia, ca să trag un 
câştig din crescerea de cal şi catâri. De 
atunci nu te am mal revădut. Raporteză-ml 
aşa dar, vorbesce! Tot, ce te privesce, me 
interesezi." 

(Va urma.) 
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cel mai bun. în general vitele acum trebue 
hrănite mai bine, ca să apuce la putere 
pentru lucrul de primăvara, ér cele de pră-
silă să ajungă la păşune In condiţiune bună. 

Grajdurile să se ventileze regulat şi să 
se ţină curate. Vitele să aibă tot de una 
aşternut bogat, şi ţesala să nu odihnesc*. 

Să se porte grijă deosebită de iepele 
şi de vacile de a fêta. 

Asemenea grije mare trebue şi de oile 
pe cum şi de scrôfele fëtate. Scrôfele după 
ce au fétat au, să capete pe zi una câte 
3—4 litre cucuruz. Purceii de la 14 zile în 
colo să se dedea a mânca orz, ér după 4 
sëptëmânï cucuruz. Scrôfele, ori cât ar fi 
de frig, să se scotă pe câte o oră dôuë la 
plimbare; ér dacă se încăldesce vremea se 
pot scote şi purceii la ceva loc ferit pe câte 
o oră mai ales pe la amézl. 

Qaliţele încep a oua. Ouele găinilor 
mai frumôse şi cari ouă mai bine se păstreză 
pentru clocit. Pe la capetul lunii putem pune 
eloci, aşedându-le tot de una pe la înserat. 

La albine să se continue nutrirea arti
ficială a coşniţelor mai slabe şi să se ţină 
curate. 

La câmp. Să se continue căratul gu
noiului şi gunoirea semănaturilor mai slabe, 
pe cum şi a trifoiştilor. 

Dacă e favorabil timpul se pôte începe 
semănătura primăverilor. Se pot semăna : 
ovăs, mazăre de câmp, orz, mâzăriche, dar 
să se observe ordinea, In care le-am înşirat 
aici. Mai întâia să se samăne tot de una 
ovësul, de ôre ce rabdă mai bine frigul, 
poftesce mai multă umezală, cresce mai ane
voie. Dacă se sainënâ ovësul în semănături 
de tomna, de regulă dă recoltă duplă. 

Luncile se pot acum curaţi de tufe, de 
holumbi şi se pot gunoi cu cenuşă; apoi se 
pot încunjura cu şanţuri. 

La grădină. în grădina de pomi se 
pôte face semănătura în şcola de pomi şi 
săditul sălbătăcimilor. Să se tundă corona 
pomilor mari şi să Itse cureţe côja. Altoi! 
tineri să fie săpaţi îti «jarul rădăcinii şi să 
fie gunoiţî, ca să se întărescă. Cuiburile de 
omide trebue curăţite negreşit. 

în grădina de legumi se pôte începe 
clădirea melegarelor (paturile calde), semă
nând salată, crastaveţî, fasole şcl. Melegarele 
sînt a se ventila cum permite timpul. 

Tablele de legumi încă negunoite să 
se gunoescă fără amlnare. 

La vie se pote începe gunoitul, grijind 
ca să nu se calce şi să nu se strice viţe. 

La pivniţă grija principală trebue să 
ne fie curăţenia, ventilarea şi îngrijirea bu-
ţilor gole cu puciosă. Nu strică nimica vinul 
ca mucedéla, care nu este alt ceva, de cât 
un burete, ce prospereză mal bine în locuri 
umede şi càldurôse. Etă pentru ce trebue 
să se ventileze regulat pivniţa. Nici flôrea 
vinului nu este alt ceva, de cât un fel de 
burete. 

Vinurile încă netrase să se tragă ne
greşit, cele trase în Decembre să se tragă 
a doua oră. 

La pădure. Tăiatul şi râritul pădu; 
se continuă şi dacă numai e cu putinţă 
şi gată. Să se scotă lemnele tăiate din p. 
dure până mal este zăpadă. 

Bibliografie. 

de făină. — Bibliografii, - r - Suplimentul li
terar: Sub luciul lumii. Nuvelă de Carmen 
Sylva. — Manuscript găsit într'o butelie. 
Nuvelă de Edgard Poe. — Amor de Poet. 
Schiţă. — Paricidul (roman). 

Fóea pedagogică, anul III. Nro 2. cu 
•următorul cuprins: Esamenele şcolare, de Dr 
I. Stroia. — Modele de lecţiuni, de Dr P. 
Span. — Informaţiuni. 

„Moda ilustrată", care a întrat în al 
treilea an al esistenţei sale şi a rămas tot 
la înălţimea valorei în tot timpul acesta, 
aduce în numărul 2 din anul acesta o vari-
aţiune distinsă în toalete, pălării, paltone 
etc. şi o mulţime de mâneci frumos împo
dobite atât pentru rochii de stradă, cât şi 
pentru visite şi bal. între lucrurile pentru 
mână observăm un prea frumos entre-deux 
pentru garnitură de mobilă. Tiparul gratuit 
representă un matineu, ultima modă. 

„Flâre albastră" Nro 15. cu următorul 
sumar: E iarnă (poesie) de St. O. losif. — 
Cetatea bătrânilor, de Al. Antemireanu. — 
Tinereţe (poesie) de C. Sandu. — Pe calea 
pribeagului de G. Madan. — Ruga iubitei 
(poesie de Giovana. — Note, de S. Voinea. 
— Prea târzia, de Hyalmar. — Crima so
cială (fragment din o dramă) de E. Nicolaă. 
— Speranţele patriei, de Radu-Negru. — 
Cântec, de V. Podeanu. — Din caetul mea, 
de Lya. — Anonima (schiţă) de Kypp. — 
•Ciorbă de topor (snovă) de V. G. Muscel.— 
Trebuia mai lată (schiţă) de Goriolis. — 
Cugetări, Musicanţi celebri, Revista căr
ţilor etc. 

„Albina", revistă enciclopedică populară 
anul II. Nro 14—15. cu următorul sumar: 
Albina, Pentru învăţători. — G. Goşbuc, A 
doua zi după cucerirea Smârdanului. — 
Preotul Coman Vasilescu, Cuvînt de anul nofl. 
— Curăţirea sticlelor. — Dr N. Manolescu, 
Pielea omului. — N. Nicolaescu, Cooperativele 
şcolare. — Dr S. Possa, beţivul. — I. Ka-
lenderu, O importantă circulară. — Cum se 
păstrăză pomele. — N. Bibiri, Educaţiunea 
fisică. — Medieveterinar B., Călbeza. — Spă
larea materiilor colorate. — N. Gâdeiă, Ai 
carte, ai parte. — Păstrarea strugurilor. — 
Codin Drăguţ, Obiceiuri de anul nou. — Din 
trecutul şcolilor române. — Mort din beţie. 
— V. Gălăţeanu, Vindecarea bubelor dulci. 
— Or., O socotălă ciudată. — Petre lonescu, 
între vecini. — A. Scripcâ, Vasile Rusu. — 
D. Vulpescu, Educaţiunea în familie. — M. 
Demetrescu, învăţămîntul primar în România. 
— 1. Niculescu, Pămînturile argilose. — Ha-
nover, Reguli pentru grajduri. — V. S. Moga, 
Cronica agricolă şi comercială. — Ordin po-
liţenesc. — Mulţămiri. — Apeluri. — Adrese 
cătră redacţie. — C. Pop.-laşcă, O dramă 
în fundul mării. 

i 
i llustraţiunî: Gornistul de lâ Smârdan. 
i — Costum din Banat. — Larvă de purice. 
| — Nimfă de purice. — Purice. — Triumful. 

— Obiceiuri de la ţară: jocul ursului. — 
Generalul Traian Doda. — Jocul cu discul. 
— Pagina glumeţă: Chelnerul grăbit. — 
Vederi din ţară: Confluenţa Lotrului cu Oltul. 

Economie. 
Eeconstruirea viilor. în luna-vittóre, 

adecă în Faur, va apare o broşură cu nu
mirea „Utmutatâs a szollSmivelésre". Broşura 
acesta o edă ministrul de agricultură pe 
cheltuéla portofoliului său. Preoţii şi 'învăţă
torii pot primi gratuit scrierea acesta, dacă 
o vor cere de la ministrul de agricultură. 
Cererile sînt a se adresa pe o cartă poştală 
de 2 cr. în chipul următor: „Am. kir. fold-
mivelési ministerium szolészeti osztâlyânak 
Budapesten." Broşura va espune în stil 
uşor şi limpede modalităţile, după cari se 
pot reconstrui viile pustiite de filoxeră. 
Fiind dar scrierea din cestiune de o mare 
însemnătate economică, atragem de acum 
atenţiunea preoţilor şi învăţătorilor nostri 
asupra ei. însemnăm în urmă, că broşura 
se pote procura şi pe bani; preţul va fi o 
coronă, adecă 50 cr. 

Urmările bólel de porri. Daunele enorme, 
ce s'afi ivit în urma bólel de rîmătorî, se 
pot constata din circulaţia articolilor de un-
sóre, ce a avut-o monarchia nostra în anul 
1898. A nume în anul 1897 s'au importat 
pe teritoriul vamal al monarchici nòstre 
189,029 măji metrice de unsóre de porc în 
preţ de 5.670,870 fl., ér în anul trecut 1898 
s'aù importat 199,643 mm. de unsóre de porc 
în valóre de 7.206,507 fl. Esportul acestui 
articlu nici nu merita a fi amintit. Unsórea 
importată provine aprópe numai din America. 
Ast fel dară singur numai la articlul unsóre, 
în anul 1898 monarchia nòstra a avut un 
passiv de 7.150,191 fl. — Ce să mal zicem 
apoi de perderile consumenţilor singuratici 
din monarchie? Nu vorbesce óre elocuent: 
pellagra ? 

Sfaturi economice. De la luna Faur 
înainte, vom începe a publica lună de lună 
sfaturi economice referitóre la lucrările de 
căpetenie ale economilor. Ne place a crede, 
că facem prin acésta un servititi cetitorilor 
nostri, avènd datoria să progresăm şi pe 
terenul economic. 

Faur. 
Aoasă. Bucatele din grânar să se 

întorcă regulat, ca să nu se strice şi se nu 
se încuîbe vermii. Să grăbim cu punerea 
în stare bună a uneltelor economice, ca so
sirea timpului de lucru să nu ne afle nepre
gătiţi. 

Să se pregătescă tot felul de semînţurî 
pentru semănat. Nu se pote accentua de 
ajuns, că pentru semănat trebue să se folo-
sescă tot de una semînţa cea mai frumosă 
şi cea mai desvoltată. Causa e, pentru că 
în semînţă află planta tinără elementele cele 
mai necesare pentru nutrirea sa primitivă şi 
pentru desvoltarea organelor sale vitale, a 
rădăcinilor şi a frunzelor, eu cari respiră 
plantă. Cruţarea la semînţă este aşa dară 
neraţională şi recoltă slabă e urmarea. Pre
oţii să lumineze în privinţa acesta pe popor, 
care tote le aşteptă de la Dumnezeă, ca şi 
când Dumnezeii nu ar fi dat omului minte, 
ca s'o folosescă. Semînţa să trecă dar totă 
prin ciur, prin trieur şi dacă e lipsă chiar 
şi prin alegere cu mâna. — Nu trebue să 
se uite nici schimbarea seminţei, de óre ce 
tòte seminţele degenereză. Mal uşor dege-
nereză crnmpenele (cartofi), secara, ovăsul, 
inul, mai greu grâul şi orzul; la aceste din 
urmă deci semînţa nu trebue să se schimbe 
aşa de des. — Ca să nu facem înse chel-
tuell zadarnice, înainte de a semăna cu ceva 
semînţă pe la noi încă nefolosită, mai întâia 
să cercăm cu puţin, sindaca succede, numai 
atunci să ne întindem mal de parte. 

Se pote începe în luna acesta şi sfâr-
mitnl cucuruzului. — Să se repareze şi să se 
facă garduri nouă. Să măcinăm bucate, ca 
pentru lucrul de primăvară să fim provăduţî 
cu făină de ajuns. Făina să se păstreze în 
loc uscat şi să se întorcă din când în când. 

La grajduri. La vitele dejug şi la cele 
de prăsilă acum trebue să se dea nutreţul 

A apărut: 
„Amioul progresului român." Anul 

VI. Nro 1. cu următorul cuprins: Ursarii 
noştri, (eu ilustraţie). — Cronica anuală. Cătră 
amicii progresului. — Credinţe şi datine de 
anul noii la diferite popore. — Zăpada. — 
Calendaristica, (studia filologic). — Medicina 
populară: Influenţa. Umflarea inimei. — 
Progresul agricol prin sciinţă. Introducerea 
culturei bumbacului la noi. Carnetul agricul
torului. — Agricultorul român înşelat. — 
Industriile naţionale: Fabricaţiunile conservelor 

Zarandul şi Munţii apuseni al Tran
silvaniei, descriere de Silvestru Moldovan, cu 
9 ilustraţiunî şi o schiţă. Sibiă 1898. Preţul 
1 fl. 8" mic X1X+302. 

' Editor şi redactor răspunzător : 
D r V a s i l e S u c i u . 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


